

上海沧桑巨变展现百年历程 东方明珠焕发更加璀璨光彩

李强宋涛致辞 龚正出席 对话会以“启航梦想，见证奇迹”为主题，在上海北外滩的世界会客厅举行，近100个国家、126个政党和友好组织的740多名代表通过视频连线参加，40多个国家驻华大使现场出席

■ 上海作为中国共产党梦想启航地方，见证了中国共产党成立这一开天辟地的大事，见证了中国从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃

■ 上海将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚定走解放思想、深化改革之路，面向世界、扩大开放之路，打破常规、创新突破之路，不断创造无愧于党的诞生地的不凡业绩

■ 上海是世界观察中国的窗口、中国链接世界的枢纽、国家重大战略的重要承载地。上海将以更大力度推进全方位高水平开放，进一步加强与各国的交流合作，为构建人类命运共同体作出地方的积极贡献

本报讯 在中国共产党即将迎来百年华诞之际，由中共中央对外联络部和中共上海市委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践”特别对话会昨天在位于上海北外滩的世界会客厅举行。对话会以“启航梦想，见证奇迹”为主题，通过上海从中国共产党的诞生地到中国改革开放前沿阵地的沧桑巨变，向世界展现中国共产党百年光辉历程，特别是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央带领中国取得的伟大成就。

中共上海市委书记李强、中共中央对外联络部部长宋涛出席并致辞。中共上海市委副书记、市长龚正出席。来自近100个

国家、126个政党和友好组织的740多名代表通过视频连线参加对话会，40多个国家驻华大使现场出席会议。

李强指出，上海是中国共产党的诞生地，是中国共产党梦想启航的地方。中国共产党在上海成立，是中国历史上开天辟地的大事变，深刻改变了中国人民和中华民族的命运，从此中华民族迎来了实现伟大复兴的光明前景。党的十九大以来，习近平总书记连续四年亲临上海考察指导，为上海发展作出战略擘画、赋予历史使命、注入强大动力，上海正日益焕发出更加璀璨的光彩，成为更加耀眼的东方明珠。

李强结合陆家嘴金融城兴起、黄浦

江苏州河“一江一河”岸线贯通、政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”“两张网”建设等生动故事，讲述了上海以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在浦东开发开放、人民城市建设、超大城市治理等方面的具体实践。他指出，陆家嘴地区从一片经济欠发达的传统农村发展成为一座中外闻名的现代化金融城，这是浦东开发开放的一个标志和缩影。当前浦东正在努力打造社会主义现代化建设引领区，未来将继续演绎更加震撼的发展奇迹。“一江一河”岸线由昔日的“工业锈带”变为今日的“生活秀带”，体现了上海在城市建设发展中始终坚持城市人民性，把人民宜居安居放在第一位，

把最好的资源留给人民，让人民群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。治理超大城市是一个世界难题，上海以“两张网”建设为抓手，把握城市生命体征，运用现代信息技术，努力让城市变得更聪明、更智慧，让城市运行更顺畅、更安全。回望走过的路，远眺前行的路，上海将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚定走解放思想、深化改革之路，面向世界、扩大开放之路，打破常规、创新突破之路，不断创造无愧于党的诞生地的不凡业绩。期待更多海内外朋友来上海成就梦想、共创奇迹。

宋涛表示，上海作为中国共产党梦想启航地方，见证了中国共产党成立这一开天辟地的大事，见证了中国从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。一百年来，中国共产党坚持把为人民谋

幸福、为民族谋复兴作为奋斗目标，特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家的各项事业取得历史性成就，人民群众的获得感、幸福感和安全感极大提升，中国的国际地位和影响力极大提升。中国共产党也一直在人类进步事业而奋斗。展望未来，中国共产党愿同世界各国政党加强友好往来，凝聚构建人类命运共同体的磅礴力量，为世界和平发展和人类进步事业作出新的更大贡献。

会上，中国（上海）自由贸易试验区管委会政策研究局副局长郑海鳌、上海建工集团副总工程师朱毅敏、上好佳（中国）有限公司董事长施学理、黄浦区外滩街道宝兴居民区党总支书记徐丽华、哔哩哔哩董事长兼首席执行官陈睿结合各自在沪工作生活的亲身经历与亲眼见证，从深化改革、党的领导、扩大开放、人民城市、创新发展等不同方面讲述了上海经济社会发展和人民生活水平提升的故事。

塞尔维亚社会党主席、议长达契奇，柬埔寨人民党中央常委、国会第二副主席昆索达莉，欧洲左翼党第一副主席莫拉，加蓬民主党总书记本根扎，巴拿马民主革命党总书记冈萨雷斯，塔吉克斯坦人民民主党副主席尤苏菲等在发言中热烈祝贺中国共产党百年华诞和取得的举世瞩目成就，表示中国共产党的成立不仅极大改变了中国的发展进程，也为世界和平、发展与进步作出了重大贡献，成为世界政党研究、借鉴和学习的榜样。中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央提出“一带一路”倡议、助力发展中国家实现更大发展，生动诠释了人类命运共

同体理念。愿同中国共产党加强治国理政经验交流，促进各领域务实合作，更多造福各国和各国人民。

对话会前，李强、宋涛、龚正集体会见了部分与会外宾。李强说，上海是世界观察中国的窗口、中国链接世界的枢纽、国家重大战略的重要承载地。上海将以更大力度推进全方位高水平开放，进一步加强与各国的交流合作，为构建人类命运共同体作出地方的积极贡献。欢迎各国企业来沪参加第四届中国国际进口博览会。

中联部副部长钱洪山主持对话会，上海市领导诸葛宇杰、宗明出席。特别对话会在复旦大学、中共一大纪念馆等地以及部分国家设分会堂。

三个“上海故事”见证发展奇迹

李强诚邀海内外嘉宾多到上海走走看看

位于上海北外滩的世界会客厅，首度亮相便迎来盛事。昨天，由中联部和上海市委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践”特别对话会在此举行。

上海市委书记李强在致辞时特别分享了三个发生在上海的故事，让与会嘉宾留下深刻印象。

第一个故事 陆家嘴金融城的兴起

致辞一开始，李强特地向外宾介绍了会议举办地所处方位，“南北流向的黄浦江在这里朝东拐了个弯，从窗口向外眺望，江的西岸是有着百年历史的老外滩万国建筑群，江的东岸是改革开放之后拔地而起的陆家嘴金融城”，他的第一个故事正是“陆家嘴金融城的兴起”。

31年前，黄浦江东岸的陆家嘴还是一片经济欠发达的传统农村，随着浦东开发开放国家战略的实施，陆家嘴迅速“长高变大”“变美变靓”，如今已成为一座中外闻名的现代化金融城。李强列举了一连串的数据，6000多家中外金融机构、30万多金融从业人员在那里集聚，“上海金”“上海油”等国际化交易品种影响全球。眺望陆家嘴，首先映入眼帘的是三栋拔尖高楼，其中632米高的上海中心大厦，中国最高、世界第二，总建筑面积超过57万平方米，被称为垂直型的“金融街”和竖起来的“外滩”。陆家嘴金融城这个新地标，可以说是浦东开发开放的一个标志和缩影。浦东的经济总量，从开发开放之初的60亿元增长到去年的1.32万亿元，人均GDP超过3.4万美元。

去年11月，习近平总书记在出

席浦东开发开放30周年庆祝大会时指出，浦东的发展成就“为中国特色社会主义制度优势提供了最鲜活的现实明证，为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照”，强调要把浦东打造成为社会主义现代化建设引领区，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。李强表示，我们相信，未来的陆家嘴、未来的浦东还将继续演绎更加震撼的发展奇迹。

第二个故事 “一江一河”岸线贯通 流淌千年、穿城而过的黄浦江、苏州河，是上海这座城市的母亲河。李强分享的第二个故事就是“一江一河”岸线贯通。170多年前，上海开埠，“一江一河”两岸开始成为商船云集、中外贸易的“大码头”，中国最早的现代化水厂、船厂、煤气厂、纺纱厂都在这里诞生。新中国成立后，更多的工厂、码头、仓库等依水而建，那时的“一江一河”成为城市重要的生产岸线。改革开放以来特别是进入新时代，上海着眼于满足人民对美好生活的期待，加快调整江河岸线的功能布局，大力推进沿岸的贯通开放，全面实施滨水公共空间的改造提升，位于上海主城区的黄浦江45公里岸线、苏州河42公里岸线先后贯通，成为市民漫步休憩的好地方，实现了还岸于民、还水于民，昔日的“工业锈带”变为今日怡人的“生活秀带”。

李强向嘉宾介绍，在此过程中，上海实施了基础设施的建设工程、水环境的治理工程、公共服务的配套工程、景观照明的美化工程、工业

遗存的保护工程，“一江一河”沿岸成为市民最喜欢去的地方。黄浦江、苏州河上的一座座桥梁，不仅方便市民通行，还成为一道道独特的城市风景。上海大力建设面向市民的滨水公园绿地、休闲步道、文化空间、服务驿站等，在下决心对3500家企业实施搬迁的同时，认真做好老厂房老建筑的修缮保护和功能更新，杨浦滨江有着140年历史的杨树浦水厂、徐汇滨江的大型储油罐等工业遗存变身网红游览点和艺术中心，夜色中黄浦江两岸流光溢彩、美轮美奂。

李强说，在城市的建设发展中，我们始终坚持城市人民性，处处体现以人为本理念，把人民宜居安居放在第一位，把最好的资源留给人民，让人民群众拥有更多的获得感、幸福感、安全感。

第三个故事 超大城市“两张网”建设

治理超大城市是当今世界一大难题。李强分享的第三个故事就与城市服务和城市管理的“两张网”建设有关。

上海现有常住人口已达2487万，全市有6万栋高楼、27万台电梯、600多万辆机动车，还有密布的轨道交通线、给排水管道等等，可以说是“开放的复杂巨系统”。

这些年，上海以政务服务“一网通办”、城市运行“一网统管”建设为抓手，运用现代信息技术，努力打造超大城市的治理样板。什么是“一网通办”？李强谈到，就是把所有政务服务事项整合到一个网站门户上，市民和企业只要进一张网就能办各种事，像网购一样方便。现在全市实

名用户数已超过5200万，日均办事超过13万件。“一网通办”既提升了办事效率，也改善了营商环境。目前上海已成为中国大陆外资总部型机构最多的城市，也越来越成为全球投资的热土。

什么是“一网统管”？李强解释，就是把城市管理信息集中到一个网络系统，通过一个屏幕就能观察全城运行情况，通过一张网就能处理方方面面的事。哪里发生交通拥堵、哪里出现积水漏水、哪里存在消防隐患，都能及时感知、快速反应、协同处置。目前，“一网统管”已接入全市50多个部门的198个系统、1000多个应用。他说，实践中我们越来越感到，城市是一个生命体、有机体，作为城市管理者，必须善于把握城市人的生命体征，努力让城市变得更聪明、更智慧，让城市运行更顺畅、更安全。

这样的故事，在上海还有很多。李强说，透过发生在上海、发生在中国的一个个生动故事，一桩桩发展奇迹，有助于大家加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。回望走过的路，远眺前行的路，上海这座光荣的城市将不断创造无愧于中国共产党的诞生地的不凡业绩。

李强向线上线上嘉宾发出诚挚邀请，多到上海走走看看，也希望大家把上海的故事分享给更多的朋友，期待更多海内外朋友来上海成就梦想、共创奇迹。



复旦大学 复旦师生认真聆听对话活动

复旦大学

与外国朋友一同聆听分享，特别有意义

昨晚8时30分，在复旦大学分会场，29位中外师生代表及校领导与主会场连线，现场聆听特别对话会。一个个生动鲜活的上海故事，让会场内不时响起热烈掌声。

主题演讲环节，5位生活在上海的普通人分享了自己的梦想与故事，师生们听得格外认真。“当居委干部说到和居民们沟通协调，最后达成100%自主签约、100%自主搬迁时，我觉得真的很不容易。”复旦大学中文系大四学生黄雨洁对此感触深刻，“以人民为中心的城市建设将最好的资源引向人民，而人民的接受和认可还有一个过程，可能会产生新的问题。这个工作让我看到基层工作者踏实稳干的工作态度，也让我看到这座城市里百姓群众的理解和包容，这些也许都是构成人民城市的小小的不可缺少的部分吧。”

“让发展的成果更多地惠及广大群众，比如改造旧房、老房加装电梯



中共一大纪念馆 多国驻华使节参观中共一大纪念馆

中共一大纪念馆

看到这群年轻人，仿佛看到中国的未来

昨天上午，兴业路上来了一批特殊访客——驻华使节们，他们参观中共一大纪念馆，实地了解中国共产党诞生、壮大的百年历程。

在中共一大会址宣誓大厅，驻华使节们观摩了一场宣誓仪式，感受共产党人的初心传递。鲜红党旗下，一批新党员正在进行入党宣誓，铿锵有力的声音在大厅回响。使节们掏出手机，记录下这一庄严时刻。卢旺达共和国驻华大使基莫尼奥动情地说：“看到这群年轻人，我们仿佛看到了中国的未来。”

阿根廷驻华大使牛望道的中文名恰与《共产党宣言》翻译者陈望道同名，他感到很高兴。“作始也简，将毕也钜”的多媒体展项，动态展现入党誓词与党员人数的变化。牛望道很感兴趣，他举着手机足足站了好几分钟，用视频记录下屏幕

本报记者 杨洁



杨浦滨江 多国驻华使节在杨浦滨江漫步 首席记者 刘歆 摄

杨浦滨江

如果有谁想了解中国，他应该来到上海

今天上午，多国驻华使节参观杨浦滨江，实地丈量“生活秀带”的缤纷多彩。9时许，使节们来到杨浦滨江的起点。这里现称秦皇岛路码头，历史上被称为黄浦码头，一整面浮雕墙无声讲述着当年有志青年赴法勤工俭学的历史。

脚下，黑灰色是骑行道，红色是慢跑道，江畔是慢行道。巴巴多斯驻华使馆临时代办柯瑞赞赞赏这里的好环境：“在一座人民的城市，你需要有这样的空间，让人们社交互动、享受美景，宜居宜业宜游。”使节们来到杨浦滨江人民城市建设规划展示馆。1楼展厅如同开放式图书馆，多媒体屏幕上展示着“人民城市”重要理念。在“城市乡愁”展区，“实物+数字”为人们保留了“家”的记忆。搬离杨浦滨江的居民既可找到老屋的红色木门、

灰色砖墙；也可查看家人和老屋的合影。“历史不是仅仅给历史学家的，保存城市记忆极其重要，所以我们需要这样的展示馆，告诉我们从何而来。”巴勒斯坦驻华大使法里兹·马赫达维上世纪八十年代曾来过上海，“这些年，上海每时每刻都在改变，这几乎是一座新的城市！我认为如果有谁想了解中国，他应该来到上海。”休息室内咖啡飘香，选用的是上海对口帮扶的云南省保山地区的小粒咖啡豆，这一杯咖啡也是上海助力脱贫攻坚的缩影。“我们有世界上最棒的蓝山咖啡，这杯‘脱贫咖啡’的滋味，一定也不错。”啜了一口咖啡，牙买加驻华大使丘伟基惬意地说，“我来过上海许多次，等退休后，我还想搬过来居住。我喜欢上海！” 本报记者 杨洁

